

台北传真

台湾新年第一缕曙光在哪里?

本报记者 李炜娜 吴亚明

2013年1月2日,是台湾4天元旦假期后的第一个工作日。台北又恢复了车流穿梭。家住台中的施小姐对记者说,这是台湾假期里十分有意思的现象。“假期里的南下潮和假期结束后的北上潮。一方面是因为很多在台北工作的民众要回中南部老家,另一方面也是因为中南部比较暖和,吸引不少台北人南下。”

“追日族”赏日跨年

假期里,台湾人用不同方式辞旧迎新。

台北101大楼烟火秀已经成为岛内迎接新年的重头戏。101今年砸下3000万元(新台币,下同)设计了18款烟火样式,烟火持续202秒。台北林小姐表示,连续4年,每年都在101跨年。据统计,今年101烟火秀吸引80万人一同跨年。

岛内还有越来越多的“追日族”赏日出迎新。阿里山、台东太麻里、金门,近年来,每年都有民众从四方赶来,共同迎接新年的第一缕曙光。

今年,1.5万余名游客到阿里山赏日跨年。山区云雾缥缈,许多游客担心看不到日出,直到7时09分,云上日出射出2013年第一缕曙光,民众急忙抢着拍照;金门第一缕曙光在云气掩映中小小露脸,而因为多有阴雨,太麻里的太阳公公羞藏而不露。

值得关注的是,岛内媒体大都特别报道了大陆民众怎样跨年,还包括在大陆各省跨年晚会中出现的岛内一线艺人等。跨年晚会,带来欢乐的同时也引发争议。比方说,嘉义市和嘉义县,两地举办跨年晚会的地方只隔1公里,倒数计时的声音均可相闻。岛内民众接受采访时表示,似乎有些浪费。

上路不守新规挨罚

元旦当天,来自台北中北的百余位书法家齐聚台北圆山大饭店,参加“新春开笔”活动。一个个“福”字写出了对2013年的祝福,也写出了中华文化的一脉相承。

还是在元旦当天,有不少元旦宝宝急着来报到。台北张先生出境率极高,因为他的两个儿子都是元旦出生,“全台都在为我儿子的生日庆祝,实在太幸运了。”台湾近年已经成为“全世界总生育率最低地区”,加之老龄化严重,台当局先后出台了多种措施鼓励生育。

距离农历春节还有1个月的时间,出生的宝宝还是龙宝宝,台湾内政部门预测,龙年新生儿数量可望上增23万人,将是近10年来的最佳状态。

台湾从元旦开始,还有多项措施起步。开车、骑车等红灯时使用手机的“低头族”,元旦起要挨罚了。违反汽车驾驶可罚3000元新台币,摩托车驾驶可罚1000元新台币,1月1日全台

已经开出53张罚单。另外,1日上路的新规还有职业驾驶人、未领驾照以及初次取得驾照未满两年者,酒测值每公升超过0.15毫克就开罚单。机场方面,入境旅客携带超量烟酒改采罚款制,根据规定,入境旅客可携带免税200支香烟及1公升酒。

民众眼中的两岸关系

4天假期里,还有不少台湾人没给自己放假。在桃园机场碰到了简先生,他告诉记者,假期生意好,先要多赚点啊。“我拉到不少大陆客人,我们专跑机场的计程车这两年收入不错,真的要感谢两岸直航、感谢开放陆客来台观光,今年已经有700多万大陆观光客来台了。不过,春节是陆客来台高潮,所以我还是打算春节假期之后再休息。”

两岸交流交往带来的变化惠及升斗小民。元旦当天,台当局领导人马英九照例发表元旦祝词。2日的岛内主流媒体也都将解解重点放在两岸部分。

马英九在祝词中说,两岸人民同属中华民族,都是炎黄子孙,两岸领导人都应将确保台海永久和平当首要,而且两岸交流越制度化,两岸的和平也就越巩固。马英九表示,盼望两岸在巩固“九二共识”的基础上,持续推动两岸和平发展,全面扩大与深化两岸交流。持续推动两岸和平,岛内舆论给予积极评价,还有岛内学者提出两岸可以共同发表台海和



台北101大楼1月1日上演跨年烟火秀。新华社记者 邢广利摄

平协议,营造和平发展正能量。

马英九同时指出,台湾面临产业、贸易、人才和人口4大挑战,当局会结合朝野力量克服难题,重振台湾经济活力,重建民众信心。

有岛内媒体发表社论指出,今年两岸关系机制化建设将迈开新步伐,经济合作仍是重中之重。如何让ECFA后续效果进一步显现?如何推动两岸产业分工合作?如何让两岸效应助力台湾经济走出低谷?都是岛内民众2013年希望看到的第一缕曙光。

(本报台北1月2日电)



和平是两岸的价值共识

许文彬 (台湾)

在全球告别2012年迎接2013年的跨年时刻,台湾两岸领导人不同约地宣示了和平的愿景;使用“和平”两个字的共同语言,象征着双方价值共识的形成,值得两岸人民齐声接“赞”!

在海峡北岸,马英九于元旦祝词中指出:“盼望与中国大陆新领导人习近平先生,在巩固‘九二共识,一中各表’的基础上,持续推动两岸和平发展,全面扩大与深化两岸交流。”

在海峡彼岸,大陆国家主席胡锦涛发表题为“携手促进世界和平与发展”的新年贺词,贺词指出:“我们将继续推动两岸关系和平发展,造福两岸同胞,维护中华民族根本利益。”

犹忆公元2000年5月,台湾首次政党轮替,大陆正式发表声明,宣称:“一个中国原则,见之于台湾当局多年来的有关规定和政策文件,不是我们单方面强加给台湾的。”这里已经暗示了“一中原则”的相互认同。去年11月召开的中共十八大,其政治报告正式将“九二共识”一词列入,更彰显了两岸政治立场的磨合。进而指出:“希望双方共同努力,探讨国家尚未统一特殊情况下两岸政治关系,作出合情合理安排。”在在显示,巩固两岸的和平,正是双方共同追求的目标!

在台湾的几辈都曾经走过国共内战的岁月,目前,在台面上的各政党领导人,都曾亲历过那段“反攻大陆”年代的战争阴影,相信没有人愿意再挑起那种历史悲剧;所以,“和平”不只是口号而已,更是活生生的价值体验。但愿岛内绿营朋友们于扮演在野党角色的同时,也能思考如何共同维护得来不易的两岸和平共识。

记得我们这一代人读过的《初中国文》第一篇唐诗,就是诗圣杜甫的《春望》:“国破山河在,城春草木深;感时花溅泪,恨别鸟惊心。烽火连三月,家书抵万金;白头搔更短,浑欲不胜簪!”那种烽火悲情,岂能让它重现于今世?杜甫出生于公元712年,去年是诗圣1300周岁;历史长河流逝,而今送旧岁、迎新年,重读老杜诗篇,实当珍惜两岸和平的历史际遇!

(作者为台湾律师)

台湾百家挥毫迎新春



1月1日,由台湾书学会、圆山饭店主办的“挥毫起家——蔡巴元旦挥毫迎新岁”活动在台北圆山饭店举行开笔仪式,邀请100多名书法家挥毫,并将1000份“挥毫起家”福袋馈赠给民众。吴景腾摄(新华社发)



龙腾香江

1月1日,香港在尖沙咀举办第三届龙狮节,超过850支瑞兽表演队伍参加龙狮巡游,更有最大型的麒麟表演让市民见证健儿纪录的诞生。中新社发

港澳在线

香港楼市之怪现状

本报特约记者 闵喆

香港政府去年连续出招平抑楼市,二手房交易因而大跌,但楼价稳住的同时,房租却快速上涨,香港特色的“房中房”成为市场新贵;而房产中介开始把目光转向死角车位、天台甚至“凶宅”,这些以前无人问津的单位,居然也跟着节节走高。

买天台做钉子户

香港媒体近期报道了一系列炒楼怪现状。报道称,香港楼市近期的表现可用“癫狂”来形容。楼价远高于普通大众的负担能力不说,炒家不顾政府重招打楼,纷纷“各出奇谋”,令市场上浮现一些令人意想不到的物业买卖或租赁个案。房中房、猪栏鸡棚有人住,凶宅也“大把人”抢,连无路可出的“死位”车位亦有人买,空荡荡的天台也奇货可居。

台湾一个400平方英尺(1平方英尺约等于0.09平方米)天台,平均价是625元(港币,下同)。天台“空落落”

的,只有几盆花,连售楼都欠奉。这种天台的投资价值在于旧楼改造时,可用作钉子户的要价筹码。“成功案例”不乏先例,去年香港太古公司为了建新楼,就花了1920万元买了两个钉子户天台,价格高过太古城海景房。

车位没法停也有人要

工商物业成为二手房之后的热炒产品,投资额较少的车位尤受欢迎。一些俗称“死位”的难于泊车的车位,近来也被标价发售,租价较低但一样可以成交,只是敢于租下车位的人,非得有专业车手水准不可。

一段名为“挑战富嘉花园”的影片近日在香港网络上流传,内容是一名司机在富嘉花园的停车场找泊位,该司机不断懊恼如何将座驾安全而不受伤地到达“吉位”。香港媒体现场观察发现,该停车位之狭窄,令车与车之间“亲密”得没法子开车门,空隙几乎连一个正常

体型的人也挤不下。而且有部分“死位”,根本难以泊车后下车。

以前香港人谈之色变的“凶宅”,近期也有发售。据称,此类宅子可以出租或转卖给不介意的外国人士。由于成交价低,出租回报率反而可高达10%。

猪栏鸡棚也成廉租房

日前有香港媒体揭露,上水天平山村鱼塘、元朗榄口村的不少猪栏与鸡棚,竟被改建成“廉租房”。有住客表示,虽然环境恶劣,但却负担不起正常单位的租金,唯有居于此地。

不过,香港地政总署已证实此类改建违法,因农业用地不可用作商住出租。楼价企稳,不少人“转卖为租”,租金随之高涨,房中房更加大行其道。港

香港特首梁振英

网文表达新年期盼

据新华社香港1月1日电(记者高路)香港特区政府行政长官梁振英1日发表网文,表达对香港2013年经济、政治的期盼。

梁振英在网文中首先对香港市民致以新年祝福,并表示对崭新的一年寄予诸多期盼。

梁振英希望香港经济在新的一年里取得高速增长,使香港社会可以更好应对房屋、贫穷、老年社会和环保等问题。他盼望香港市民能够支持和配合政府施政,彼此关心照顾,对需要帮助的人伸出援手,“使香港——我们的家——更温暖”。

他同时期盼世界政治和经济局势尽快恢复正常,内地和香港都可以摆脱欧美经济问题的阴影。

梁振英在文章中说,相信自己的团队可以迎难而上,继续推行改善民生的政策,包括增加楼房和土地供应的措施,并实行需求管理,以优先照顾香港永久居民的置业需求,保证楼市平稳发展。

他表示,特区政府将在2013年继续奉行“港人优先”政策,在资源短缺的情况下,“无论是住宅或者产科服务,政府都会以政策和法律优先照顾香港人的需要”。

梁振英说,2013年的工作绝对不会轻松,但他深信在各负责官员及公务员的配合下,特区政府必定能够逐步解决各种长期积存的问题,不断改善市民的生活。“我和我的团队会继续努力,在2013年为香港市民的福祉不断努力!”

ECFA 早收计划税全免

据新华社台北1月1日电(记者张勇、谭喆)两岸经济合作框架协议(ECFA)早期收获货物贸易1日启动第三阶段降税,至此,ECFA早收计划中的806项货品已全部实现免税。

早收计划是为使两岸民众尽快享受到ECFA“红利”,在两岸经济关系实现自由化前的一项开放措施。根据相关资料,以2009年税则计,早收计划实施阶段,大陆共对539项台湾货品实行关税减让,其中72项和437项分别于2011年和2012年免税,另有30项货品2013年元旦起实现零关税;台湾共对267项大陆货品实施减税,其中67项和186项分别于前年和去年免税,另14项即日起免税。

统计显示,从2011年1月到2012年10月,ECFA早收计划共为台湾厂商减免关税5.51亿美元。

ECFA有效带动了台湾相关产业的出口。台方统计显示,2012年前10个月,台湾销往大陆的“大型货车用车轮及其零件”增长达1540%，“山地自行车”增长了283%。

农产品方面,2012年前11个月,ECFA早收计划中的台湾农产品销往大陆1.46亿美元,同比增长36.47%。

澳门发行蛇年生肖邮品

据新华社澳门1月2日电 澳门邮政局将从3日起发出生肖系列蛇年邮品,以及2012年邮品年册,册内有邮政局去年发行过的邮票和小型张各1套,供集邮者收藏。

澳门邮政局局长刘惠明表示,蛇年邮品以蛇的各种形态为设计理念,整套5枚邮票的售价为11澳门元;也有首日封和小型张等邮品发行。

港首推“年度汉字”评选

据新华社香港1月2日电 香港社会组织民建联1日宣布推出首次“年度汉字”评选活动,借此弘扬中国文化。香港市民可在10个候选汉字中投选1个,表达对新一年的期盼,获最多票的汉字将当选“年度汉字”。

香港媒体报道,“年度汉字”评选,由学者、专家、专栏作家、出版界代表及民建联组成评审委员会,根据字义清晰、能总结过去一年及具备对新一年的期盼和有积极向上的正面意义等准则,评委会在最初45个建议汉字中,筛选出10个成为候选汉字,包括:和、育、诚、安、正、才、建、实、礼、成,供市民投票。

报道称,市民可以由即日起至1月27日,透过民建联网站投票选出自己心仪的候选汉字,结果将于农历新年公布。



媒报道,铜锣湾、中环等旺区出现了不少“酒店式”装潢、家电齐全,更提供Wi-Fi无线上网的“豪华房中房”,受到白领青睐。以位于铜锣湾、面积约200平方英尺的房中房为例,月租可达1万元,平均租金较豪宅更贵。

调查发现,香港30年以上的旧楼约有42%的单位被改建成房中房,估计全港有至少6.7万个单位。但建筑测量师指出,分间单位影响楼宇结构和消防安全,装修雅致却暗藏危机,入住如同“搏命”。

香港媒体评论,这些怪现象归根结底都是高楼价惹的祸,也许只有等泡沫破碎,一切才会回归平静。